

工聯會新界東（沙田）地區服務處

F.T.U. NEW TERRITORY EAST (SHATIN) DISTRICT SERVICE OFFICE

香港新界沙田大圍村南道 65-69 號地下

G/F, 65-69 Tsuen Nam Road, Tai Wai, Shatin, H.K.

電話：2696 9446 傳真：2693 1512 電郵：ntest@ftu.org.hk

「反對開徵商品及服務稅」請願信

致財經事務及庫務局局長馬時亨先生：

工聯會沙田地區服務處反對香港特區政府計劃開徵「商品及服務稅」的立場。我們認為，雖然特區政府的財政狀況已逐步改善，然而香港的基層市民仍然面對就業不足及失業的問題、低工資的苦況仍然有目共睹。所以開徵商品及服務稅勢必會對民生造成極大影響，加劇貧富懸殊，嚴重分化港人及破壞香港社會的和諧氣氛，因此我們強烈反對政府開徵商品及服務稅。

財政司司長唐英年一直指出香港稅基過「窄」、需要「擴闊稅基」，現有稅制急切需要改革，因此才推出「商品及服務稅」。但是香港的稅基窄，究竟是代表香港政府的稅網過於寬鬆，還是香港有一大部份的低收入人士根本沒有能力負擔稅項呢？另一方面唐司長又建議把遺產稅取消，這個自相矛盾的做法實在令我們難以理解。

香港目前的薪俸稅已有累進成份（標準稅率為 16%，累進稅率為 2-19%），但利得稅只設標準稅率 17.5%，導致在香港賺取豐厚利潤的企業只需繳付偏低的稅款，大大違背財政司司長唐英年先生一向推崇備至的「能者多付」原則。舉例而言，假如香港每名市民每月要承擔 300 元的商品及服務稅，對一個月薪只有七、八千元的打工仔來說是一筆不小的開支，但對於月薪數萬元的高薪一族而言自然覺得「濕濕碎」。因此我們認為商品及服務稅是一種對打工仔不公平的稅項。

爲此，我們工聯會地區服務處有以下建議：

1. 我們認爲只要改良現有的利得稅和薪俸稅的累進程度，已能產生大量稅款。

累進稅率的好處爲有效穩定經濟波動，減少對企業及基層市民的負擔。經濟好景時，政府稅收自動增加，達至積穀防饑的效果；經濟不景時，企業盈利及市民收入減少，所繳交的稅款自然自動減少，最終達至刺激經濟及紓解民困的結果。因此我們建議利得稅應引入累進成份，讓香港的稅制真正達致「能者多付」的目標。

2. 我們認爲，擴闊稅基的治本之道在於發展經濟，全民就業。鑑於目前香港超過三分之一，即約 128 萬的打工仔女的月薪不足九千元，當中更有 35 萬多人月薪不足 5,000 元，即是每 10 名打工仔女就有 1 名月薪不足 5,000 元。難道政府只是爲了擴闊稅基，就可以不理會基層僱員的承擔能力，利用商品及服務稅這個稅網將所有市民一網打盡嗎？其實，只要特區政府能夠讓每一名打工仔女也分享到經濟復甦的成果，小市民得到合理的薪酬回報，有資格、有能力交稅的打工仔女自然增加，香港稅基自然擴闊。

工聯會沙田地區服務處

謹啓

二零零六年十一月三十日